

Protokoll der Sitzung des Inklusionsbeirates Wandsbek vom 19. November 2019

Bürgersaal Wandsbek, Am Alten Posthaus 4, 22041 Hamburg

Teilnehmer: siehe Original der Anwesenheitsliste

TOP	Thema	Wer	Beginn
1	Begrüßung und Eröffnung der Sitzung	Schmidt	17:10
2	Verabschiedung des Protokolls vom 02.09.19	alle	17:10
3	Regularien und Verabschiedung der aktuellen Tagesordnung	alle	17:15
4	Sitzungstermine Vorschläge: 07.01., 10.03., 09.06., XX.09., 10.11.2020	alle	17:20
5	Vorstellung Abschlussbericht Inklusionsbeirat Wandsbek 2014-2019	Reindl	17:40
6	Rückfragen und Diskussion	Leontjev	18:00
7	Anpassung der Geschäftsordnung des Inklusionsbeirats	Schmidt Wisch alle	18:20
8	Themenspeicher, nächste Schritte	alle	18:25
9	Verschiedenes	alle	18:55
10	Ende der Sitzung	Schmidt Wisch	19:00

1	<p>Begrüßung und Eröffnung der Sitzung</p> <p>Fr. Schmidt eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass 15 stimmberechtigte Mitglieder, 6 nicht stimmberechtigte Mitglieder und 5 Gäste anwesend sind.</p>	Schmidt	17:10
2	<p>Protokoll 02.09.19</p> <p>Der Inklusionsbeirat genehmigt das Protokoll.</p> <p>Fr. Reindl verfasste dankenswerterweise wieder ein Protokoll in Leichter Sprache.</p>	alle	17:10
3	<p>Regularien und Verabschiedung der aktuellen Tagesordnung</p> <p>Fr. Richter fragt an, ob nicht nur das Protokoll, sondern auch die Tagesordnung und ggfs. andere Unterlagen in Leichte Sprache übersetzt werden können. Fr. Reindl weist darauf hin, dass die derzeit noch gültige Geschäftsordnung des IB in Leichter Sprache online auf der Hamburg-Seite gestellt ist. Aktuell wird die Geschäftsordnung überarbeitet (s. TOP 7). Anschließend müssten die Änderungen in die Leichte Sprache Fassung eingepflegt werden. Hr. v. Meyenn ergänzt mit seinem Wunsch, die Geschäftsordnung außerdem in Gebärdensprache zur Verfügung zu stellen.</p> <p>Der Inklusionsbeirat beschließt einstimmig, dass die Möglichkeit der Darstellung von Dokumenten in Leichter Sprache und Gebärdensprache, die den Inklusionsbeirat betreffen, als Tagesordnungspunkt auf der nächsten Sitzung besprochen wird.</p> <p>Fr. Schmidt äußert für die nächsten Sitzungen den Wunsch, dass sich möglichst alle Anwesenden seitlich von ihr oder ihr gegenüber setzen. Das macht für sie den Sichtkontakt mit allen möglich und erleichtert</p>	alle	17:15

	insgesamt die Interaktion für sie als Vorsitzende mit den Mitgliedern des IB.		
4	<p>Sitzungstermine 2020</p> <p>Die in der Tagesordnung vorgeschlagenen Sitzungstermine für 2020 sind bis auf den September wegen der Belegung des Bürgersaals in Absprache mit dem Bezirksamt bereits fixiert. Für den September stehen folgende Termine zur Auswahl: 02.09., 07.09., 09.09., 30.09. und alle Freitage – der gewohnte Dienstag steht im September nicht zur Verfügung. Es erfolgt eine Abstimmung der 15 stimmberechtigten Mitglieder per Handzeichen:</p> <p>02.09.: an diesem Tag stehen die Schriftdolmetscherinnen nicht zur Verfügung; keine Abstimmung</p> <p>07.09.: 11 Ja-Stimmen</p> <p>09.09.: 6 Ja-Stimmen</p> <p>30.09.: 4 Ja-Stimmen</p> <p>Über die Freitage wird einstimmig nicht abgestimmt. Somit steht für den September der 07.09. fest. Die Termine für 2020 lauten hiermit:</p> <p>07.01., 10.03., 09.06., 07.09. und 10.11.2020</p> <p>Sitzungsort ist jeweils der Bürgersaal Wandsbek.</p>	alle	17:20
5+6	<p>Vorstellung Abschlussbericht Inklusionsbeirat Wandsbek 2014-2019</p> <p>Fr. Reindl stellte dankenswerterweise noch einmal ihre Präsentation zur Arbeit des Inklusionsbeirates Wandsbek in der Legislaturperiode 2014-2019 vor. Im Protokoll vom 25.06.2019, wo die Präsentation bereits ausführlich vorgestellt wurde, können die Einzelheiten nachgelesen werden. Die Präsentation ist außerdem diesem Protokoll beigefügt.</p> <p>Der Fokus der Präsentation lag auf folgenden Themen: Handlungsfähigkeit des Inklusionsbeirats, behandelte Themen, Fachreferent*innen, Budget, Fazit und Ausblick.</p> <p>Der Rückblick soll einerseits die geleisteten Tätigkeiten des Beirates in Zusammenarbeit mit dem Bezirksamt Wandsbek würdigen, andererseits kritisch reflektieren.</p> <p>Aus der Präsentation lassen sich für die jetzige Legislaturperiode folgende mögliche Themen / Ziele ableiten:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Laufende Pflege der Zusammenarbeit mit dem Bezirksamt • Zusammenarbeit und Vernetzung mit anderen Beiräten, wie z.B. <ul style="list-style-type: none"> ○ Seniorenbeirat ○ Integrationsbeirat ○ Inklusionsbeiräte in Hamburg ○ Behinderten-Arbeitsgemeinschaft e.V. in Harburg ○ Landesbehindertenbeirat (Vorsitzende: Fr. Körner) ○ Landesarbeitsgemeinschaft für Menschen mit Behinderungen (LAG e.V.) • Barrierefreiheit öffentliche Einrichtungen/Begehung Kundenzentren • Neubau Eingliederungshilfe und Soziale Dienstleistungen – wird in der Bauplanung die Barrierefreiheit berücksichtigt? • Mobilität 	Reindl	17:40

	<ul style="list-style-type: none"> • Bildung und Arbeit • Einladen von Fachreferent*innen • Laufende Überprüfung von Selbstwirksamkeit und Handlungsfähigkeit des Beirates • Umgang mit Begrifflichkeiten wie z.B. Behinderung/Beeinträchtigung/ Handicap? • Teilnahme an Ausschusssitzungen der Bezirksversammlung? 		
7	<p>Anpassung der Geschäftsordnung des Inklusionsbeirats</p> <p>Das Bezirksamt hat dem Vorstand des Inklusionsbeirats Änderungsvorschläge zur aktuellen Geschäftsordnung unterbreitet (Grund: s. Protokoll v. 02.09., TOP 5). Das Vorstandsgremium hat sich im Vorfeld dieser Sitzung über die Vorschläge beraten und wird den Mitgliedern des Inklusionsbeirats ihre Überlegungen in der nächsten Sitzung vorstellen. Es wurde mit 11 Ja-Stimmen festgelegt, dass das Thema Änderung der Geschäftsordnung zum TOP der nächsten Tagesordnung wird.</p>	Schmidt Wisch	18:20
8	<p>Themenspeicher/nächste Schritte</p> <p>Hr. Wilcke weist darauf hin, dass das Behindertenforum Walddörfer sich nach wie vor mit dem Thema Barrierefreie Bushaltestellen befasst und erklärt sich bereit, auf einer der nächsten Sitzungen mit einem Zeitfenster von 15-20 Minuten einen aktuellen Überblick zu diesem Thema zu geben.</p> <p>Der U-Bahn-/Busbahnhofbereich Farmsen soll umgebaut werden. Es hat hierzu bereits zwei Anhörungen der Bürger gegeben. Hr. Gellers weist auf die dritte Anhörung Ende Februar/Anfang März in der Karl-Schneider-Halle (Farmsen) hin. Vom Planungsbüro sollen bislang drei bauliche Entwürfe mit der Berücksichtigung der in den beiden Anhörungen vorgetragenen Aspekte zur Diskussion vorliegen. Hr. Gellers bietet sich an, diese an Hr. Leontjev weiterzuleiten mit der Bitte der Weiterleitung über Fr. Schmidt an alle Mitglieder. In der nächsten Sitzung haben dann alle die nötigen Kenntnisse, um darüber diskutieren zu können. Hr. Gellers erklärt sich nach einer mehrheitlichen Abstimmung dazu bereit, den Kontakt mit Frau Dr. Lange vom Planungsbüro herzustellen und sie oder ein Vertretungsmitglied zur kommenden Sitzung im Januar einzuladen.</p> <p>Weitere Themen:</p> <p>Bundesteilhabegesetz - BTHG (Januar 2020 soll es Änderungen geben, u.a. zu Einkommen, Vermögen, Unterhalt; Auflösung der Trennung in ambulante und stationäre Wohnformen; Trennung von Komplexleistungen in stationären Einrichtungen; neue besondere Wohnformen, Eingliederungshilfe nach dem SGB IX, existenzsichernde Leistungen, Sozialhilfe SGB XII und Lebenslagenmodell bei zeitgleichem Bedarf an Eingliederungshilfe und Pflegegeld). Hr. Lührs weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass das Thema BTHG aufgrund seines Umfangs den Rahmen der Sitzungen des Inklusionsbeirates sprengen könnte und der Schwerpunkt auch zukünftig möglichst bei den bezirklichen Themen liegen sollte.</p> <p>Das Thema BTHG wird in die Themensammlung aufgenommen.</p> <p>Wohnsituation von Menschen mit Behinderungen in Wandsbek– wie ist der aktuelle Stand, gibt es eine statistische Erhebung?</p>	alle	18:25

	<p>„Barrierefreie“ Umgestaltung der Twietkoppelbrücke am Alsterlauf: Ist der Zugang wirklich barrierefrei? Zur Erinnerung: es war baulich nur eine 20m lange Rampe möglich, die mit gewöhnlichen Rollstühlen und Rollatoren nicht ohne Schwierigkeiten/Hilfe bewältigen werden kann. Es sollen nicht die baulichen Aspekte erneut beleuchtet werden, sondern der öffentliche Umgang mit der Begrifflichkeit „barrierefrei“.</p> <p>Weitere mögliche Themen siehe TOP 5+6.</p> <p>Für die nächste Tagesordnung zur Sitzung am 07.01.20 werden nach einstimmiger Abstimmung folgende TOPs vorrangig behandelt: Änderung der Geschäftsordnung/ Leichte Sprache/Gebärdensprache/ Umbau Farmsen (U-Bahn-/Busbahnhofsbereich)</p>		
9	<p>Verschiedenes</p> <ul style="list-style-type: none"> - Hr. Wilcke: das Behindertenforum Walddorfer wird am Dienstag, den 21.01.20 von 17-19 Uhr eine Podiumsdiskussion zur Bürgerschaftswahl im Gemeindesaal der Kirchengemeinde am Volksdorfer Bahnhof durchführen. Sie wird von den Schriftdolmetscherinnen Fr. Widdermann und Fr. Tiedemann begleitet. Einladungsflyer folgt. - Das Gruppenfoto aus der konstituierenden Sitzung im September ist noch nicht online verfügbar. Gibt es einen Grund? 	alle	18:55
10	<p>Ende der Sitzung</p> <p>Die Sitzung wurde um 19:00 Uhr von Fr. Schmidt/Prof. Wisch beendet.</p> <p>Die nächste Sitzung findet statt am 07.01.20 von 17 bis 19 Uhr im Bürgersaal Wandsbek, Am Alten Posthaus 4.</p>	Schmidt Wisch	19:00
.....		
Christine Schmidt		Frauke Braeschke	
1. Vorsitzende		Protokollführerin	